

电视剧《他是谁》：

在光影里烧脑破案

近日，电视剧《他是谁》正在热播。作为演员张译在现象剧《狂飙》之后的另一部新作，《他是谁》自登上电视荧幕后就备受关注，引发了巨大的话题度。这部电视剧由鲍成志导演，张译、陈雨锶、丁勇岱等主演，讲述了刑警卫国平探寻真相、查找凶手的故事。《他是谁》以快节奏、高强度的剧情推进见长，用现实主义的创作手法还原了破案过程，堪称是2023年第一季度电视剧市场里悬疑题材的“爆款”之作。



高度烧脑的硬核叙事

作为一种电视剧类型，悬疑题材的电视剧一直有着广泛的受众基础。人们对于探案和揭秘总是有着强烈的好奇心，而最后凶手的捉拿和真相的揭示也往往能大快人心。因此，悬疑题材电视剧总是会吸引大量观众观看。近年来，一大批悬疑题材作品涌现出来，如《白夜追凶》《无证之罪》《隐秘的角落》《沉默的真相》等，《他是谁》正处在这个作品序列的延长线上。

《他是谁》在内容上十分“硬核”。悬疑题材主打的是推理和烧脑，观众可以代入主角的身份，跟随他的行动参与破案。《他是谁》从片名上看就具有典型的悬疑剧的特征——那就是对“谁是凶手”的追问。《他是谁》的叙事框架是卫国平的探案故事集。构成叙事情节的是1996年的碎尸案、1988年的连环杀人案以及卫国平在破案过程中破获的“案中案”。该剧将“他是谁”的猜谜游戏布置给观众，让观众参与其中，沉浸式地体验破案的全过程。通过一个个案件的堆叠和解决，让观众产生

了解谜的叙事快感。

与近年来其他上映的悬疑题材剧集相似，《他是谁》并不属于长剧而是短剧。在24集的有限集数内，《他是谁》既没有加入过多的男女主角的恋爱桥段，也没有和探案无关的枝蔓情节。换言之，卫国平是认认真真地在“搞事业”：他随着线索一往直前，一环扣一环无缝衔接地破案。这无疑让苦于国产剧“掺水”的观众感到无比痛快。在这个意义上，《他是谁》是干货满满的“爽剧”。

《他是谁》叙事上的“硬核”其来有自，那就是这部剧的很多情节来自真实案件的改编。剧中开头的1988年连环杀人案的原型是白银市连环案，1996年的医学院肢解案的原型是南京大学碎尸案。真实的案件超越了想象的限度，也体现出人性的不可知。这两个案件构成了《他是谁》的叙事基础，也撑起了电视剧的基本框架。

警察形象的性格张力

《他是谁》的主角是张译扮演的刑警队长卫国平。从整个故事的结构上看，卫国平是线索人物，正是他对于案件真相的不懈追寻构成了叙事的主干。通过他的穿针引线，电视剧中各个案件被整合进了统一的叙事进程中，像拼图一样拼凑出完整的图像。

卫国平是一个拼了全力“搞事业”的人物。造成他急切寻找凶手和真相的原因，来自电视剧开头处的“创伤性事件”。1988年，他在追捕连环杀人案凶手的过程中目睹了战友陈山河的牺牲，而凶手却逃之夭夭，这成了他解不开的心结，也是造成他性格中容易冲动的重要原因。通过这一创伤性事件，编剧为卫国平增加了人物在心理上的深度和厚度，也给他的行动埋下了一个强烈的心理动因。

剧集将卫国平放置在一个人物关系网络中进行人物性格塑造，同时也展示了人民公安的群像。例如，卫国平与女警察顾开岩的合作就

十分有趣。顾开岩在性格上稳重细腻，刚好与卫国平的冲动勇敢形成了对比和互补。她与卫国平之间，先是产生了误解和冲突，随后又在剧情发展中达到了互相理解和配合。在她的参照下，卫国平在剧中体现出非常具有张力和戏剧性的性格面向。

毫无疑问，剧中的卫国平是具有真实感和可信度的。电视剧编剧并不想把这个人塑造为伟光正的符号化人物，而是想要体现出他有血有肉、特别人性化的一面。在警察这个大的系统之中，卫国平虽然是一个小人物，但他是一个“倔队长”，身上带有强烈的正义感、信念感和使命感。他的不屈不挠、咬定青山不放松的倔强正是他性格中最可爱也最可敬的地方。同时，卫国平是一个执行力超强的警察，通过对他的个性化的塑造，能够让观众产生强烈的代入感。通过他的视角，观众将沉浸在电视剧的剧情与氛围之中。

光影效果的沉浸体验

从观众的角度来说，电视剧《他是谁》会带来强烈的“沉浸感”。换句话说，这部电视剧能够让观众产生身临其境、身在其中的观剧体验。

该剧的沉浸式体验主要得益于高超的画面和声音效果。例如，电视剧中有一个凶杀的场景：雨夜里孤身走在路上的女性，由于黑衣人的跟踪而加快了脚步，躲在小屋内的时候以为自己已经安全了，殊不知危险正在到来，黑衣人的手指摩擦玻璃产生尖锐的声响。环境和音乐制造出肃杀的氛围，黑沉沉的画面和穿插的主观镜头放大了女性的绝望感。于是，观众陷入紧张和恐惧的心理状态中，仿佛身在案情发生的现场。

在声音和画面之外，还有气味。例如，为了寻找碎尸案的线索，卫国平领着刑警们去庞大的垃圾山里翻找被凶手遗弃的尸块，他甚至忍着排水沟的恶臭在水底摸查。观众在电视机前虽然闻不到气味，但是画面会强烈地冲击到观众的感官。

《他是谁》打造了五感上的沉浸式体验，而这种感官上的沉浸正来自主创人员对真实性的追求。根据导演鲍成志的介绍，该剧拍摄的季节正值阴雨绵绵，室外温度也不高，客观环境上的因素给电视剧增加一份冷峻的寒意和独特的阴沉气氛，与剧情中的罪与罚相得益彰。而在第二集中出现的垃圾山，是剧组找了废弃的空地，拉了几十车真正的生活垃圾堆起来的，这给演员的表演增加了真实性。

通过对真实现场的还原和具体细节的勾勒，《他是谁》的主创综合了声音、画面和气味等多方面的因素，制造出了带有强烈沉浸感的电视剧作品。毫无疑问，《他是谁》带有黑色电影的光影质感，这正体现了电视剧主创的创作硬核叙事电视剧精品工匠精神。（据《海南日报》汪荣）

《了不起的夜晚》首映礼 范丞丞首演惊悚喜剧获赞

呼和浩特晚报讯（记者 王劲凯）由马凯编剧、导演，易小星监制，范丞丞领衔主演，蒋龙、蒋易、王子璇特别出演的影片《了不起的夜晚》于3月25日、26日开启39城点映后收获诸多观众好评。昨日影片发布主题曲《了不起的我们》MV，王铮亮、苏醒、张远“再就业”男团以温暖的歌声传递伙伴的力量。该片将于3月31日全国上映。

《了不起的夜晚》作为范丞丞的首部喜剧电影，银幕上“痞味”十足的豹子与以往帅气的形象形成巨大反差，现场有观众表示看完整场电影没有认出豹子是谁演的。为了角色增肥30斤的范丞丞坦言：“我心目中的豹子就是一个为了生活奔波的小镇青年，他也有一部分我内心的性格，所以我希望通过外形与心理层面的连接去努力靠近他，让观众感受到一个真实的角色。”

王子璇面对观众的喜爱虚心回应：“作为演员来说希望自己有所突破，如果观众能被丽妃打动而忘记王子璇本身的样子，对我就是一种认可。”

同样以“丽妃妆”示人的蒋易（饰 猴子）也分享到：“这次的妆造是全新的尝试，我发现即使男扮女装，在行为上与女生也始终有区别，于是我将这种不适感套用在猴子身上，让他的肢体语言更有意思。”